

新疆日报乌鲁木齐4月19日讯 石榴云/新疆日报记者黑宏伟从自治区人民政府新闻办公室召开的“新疆推进高质量发展”系列主题发布会上获悉:今年一季度,新疆外贸进出口总值680.7亿元人民币,同比增长80.3%,高于全国增速75.5个百分点,增速居全国第一位,实现“开门红”。

从外贸布局看,多地州市增势强劲,布局更加协调。

据乌鲁木齐海关统计,一季度,我区14个地州市中10个地州市进出口实现增长,其中7个地州市外贸进出口呈倍增态势。乌鲁木齐市、喀什地区、伊犁哈萨克自治州、博尔塔拉蒙古自治州和塔城地区外贸规模居前,伊犁州、塔城地区、哈密市、克拉玛依市、博尔塔拉蒙古自治州、和田地区、巴音郭楞蒙古自治州外贸增长显著。新疆、北疆地区外贸规模差距逐步缩小,呈现协同发展态势。

从贸易伙伴看,与中亚国家联系更加紧密,伙伴更趋多元。

一季度,中国新疆对中亚五国进出口值531.8亿元,同比增长84.5%,占同期新疆外贸进出口总值的78.1%。其中,哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦分列新疆前三大贸易伙伴。(下转第4版)

据乌鲁木齐海关统计,一季度,我区14个地州市中10个地州市进出口实现增长,其中7个地州市外贸进出口呈倍增态势。乌鲁木齐市、喀什地区、伊犁哈萨克自治州、博尔塔拉蒙古自治州和塔城地区外贸规模居前,伊犁州、塔城地区、哈密市、克拉玛依市、博尔塔拉蒙古自治州、和田地区、巴音郭楞蒙古自治州外贸增长显著。新疆、北疆地区外贸规模差距逐步缩小,呈现协同发展态势。

从贸易伙伴看,与中亚国家联系更加紧密,伙伴更趋多元。

一季度,中国新疆对中亚五国进出口值531.8亿元,同比增长84.5%,占同期新疆外贸进出口总值的78.1%。其中,哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦分列新疆前三大贸易伙伴。(下转第4版)



خوتەن گېزىتى

中共和田地委主管主办 和田地区融媒体中心出版

安徽省第五批援疆干部人才骨干抵达和田

地委书记刘琛参加见面会

地区融媒讯(记者 张亚辉 崔永军)4月19日,安徽省第五批援疆干部人才骨干抵达和田,地委书记刘琛参加见面会并与援疆干部座谈。

刘琛说,援疆工作开展以来,安徽省始终完整准确贯彻新时代党的治疆方略,全面落实全国对口援疆工作会议精神,把和田当故乡,把和田人民当亲人,

扎根和田、服务和田,在促进和田地区社会稳定和长治久安、经济社会高质量发展、脱贫攻坚、乡村振兴等方面发挥了重大作用,作出了突出贡献。希望第五批援疆干部人才继续继承和发扬过去的好作风、好传统,秉承家国情怀,充分发挥安徽经济、就业、教育、卫生、人才等方面的优势,积极投身到中国现代化的和田实践中,助推和田经济社会各项事业高质量发展。

刘琛要求,各县(市)和各受援单位要切实提高政治站位,对广大援疆干部人才在政治上充分信任、工作上大力支持、生活上热情关心,千方百计为援疆干部人才创造良好的工作生活条件,帮助他们尽快融入和田,进入角色。

安徽援疆干部人才表示,将完整准确贯彻新时代党的治疆方略,按照自治区党委、安徽省委、和田地委的安排部署,落实好各项援疆政策,建设和田,奉献和田,不断开创对口援疆工作新局面。

安徽省委组织部副部长、老干部局局长夏小飞,地委、安徽援疆指挥部有关领导参加活动。

安徽援疆干部人才表示,将完整准确贯彻新时代党的治疆方略,按照自治区党委、安徽省委、和田地委的安排部署,落实好各项援疆政策,建设和田,奉献和田,不断开创对口援疆工作新局面。

安徽省委组织部副部长、老干部局局长夏小飞,地委、安徽援疆指挥部有关领导参加活动。

新时代 新征程 新伟业

地区加快水网建设规划 推进水利高质量发展

地区融媒记者 董瑞强

“根据往年经验,今年玉龙喀什河汛期预计在6月至10月。下游围堰防渗墙浇筑工作的完成,为后期基坑开挖提供了有力保障,也为汛期工程的顺利推进做好了充足准备。”4月16日,和田玉龙喀什水利枢纽项目部常务副经理李维对记者说。

据了解,除和田玉龙喀什水利枢纽

项目外,尼雅水利枢纽工程、策勒河昆仑水利枢纽工程等都在为即将到来的汛期做准备,保证全地区水网建设规划进程不断向前推进。

近年来,在气候变化的影响下,和田各流域来水丰沛,径流量有所增加。据地区各水文站统计,2022年,尼雅河、克里雅河、策勒河、玉龙喀什河、喀

拉喀什河、皮山河来水量均多于历年来水量15%至70%。和田积极应对这一变化,不断加大水利基础设施建设,目前已建成的水库规模达40余座,大中型引水渠20余座。一批具有蓄水、调水、防洪功能的重大水利枢纽工程的实施,填补了和田山区水库少、水资源调蓄能力弱、流域防洪能力差的

短板,提高了各流域区域水资源调控能力。

与此同时,国家和援疆省市大力支持并实施的河道综合治理项目,很大程度上解决了水资源短缺和生态环境恶化问题,山洪地质灾害防御能力不断得到提高。

地区水利部门相关负责人表示,水网建设事关民生大计,当前全地区水资源在空间和时间分布不平衡的问题亟待解决。在全地区水网建设规划过程中,要注重兴利除害结合,防灾减灾并重,促进流域与区域、城市与农村、山区与平原的协调发展,统筹安排水资源合理开发、优化配置、科学管理,最大限度发挥水利工程的综合功能,不断增强民生福祉。

地区新能源产业蓬勃发展

墨玉一百五十兆瓦光伏发电项目即将并网发电

重点项目进行时

地区融媒讯(记者 阿卜力克木)4月14日,在位于墨玉县西开发区的国能(国能墨玉能源有限责任公司)墨玉150兆瓦光伏发电项目现场,固定光伏支架已经连片成行,工人紧张有序地忙着安装太阳能光伏组件、固定支架等。目前,该工程光伏部分已完成桩基浇筑施工113497基,支架安装6303组。

“本项目光伏区,支架安装完成100%,组件安装完成93%,同时进行电气安装调试,电缆敷设及发电单元检查消缺工作,光伏区整体工程量已完成87%。预计4月底完成光伏区全部施工作业。”中国安能第三工程墨玉光伏项目部光伏区负责人李化平介绍。

国能墨玉150兆瓦光伏发电项目是自治区“十四五”规划重点建设项目,总投资8.08亿元,占地面积276万平方米,项目总发电容量15万千瓦,配套储能30兆瓦。项目于2022年8月正式开工建设。项目开工建设以来,国能墨玉能源有限责任公司克服困难,在时间紧、任务重的情况下采取有效措施,提升项目的经济效益和安全性。

据了解,该项目年平均上网电量约为3亿千瓦时,与同等规模的燃煤电厂相比,每年可节约标准煤约92824吨。相应每年可减少多种有害气体和废气排放,其中减少二氧化碳(温室效应性气体)排放量约237259吨、二氧化硫排放量约49吨、氮氧化物约54吨、烟尘约10吨。

国能墨玉150兆瓦光伏发电项目技术负责人刘振宇说:“目前,项目各项施工正在全力推进,设备到货98%,已完成总工程量的80%,计划5月底完成施工并网发电。项目建成后,年发电总量可达约3亿千瓦时。可充分发挥和田地区太阳能、可利用土地等优势,大力推动新能源开发、新型储能系统建设和电力系统建设,提升绿色电力供应能力,推动清洁低碳能源发展,积极构建和田地区新型电力系统。”

记者来到位于墨玉县喀尔赛镇库木博依村的光伏发电站,看到由光伏电池板组成的发电单元排列在塔克拉玛干沙漠边缘,光伏发电电站占地50余亩,装机容量为1500千瓦,光伏发电产业让群众享受到了“阳光收益”。(下转第4版)

和田交通步入“高速时代” 大美和田不再遥远

地区融媒讯(记者 胡礼政)“现在很方便,从成都到和田有直飞的航班,飞行时间也不太长,小长假可以来和田游玩一下。”4月16日,记者在和田团城遇见了从成都来和田探亲旅游的李先生,他一边欣赏着独具民俗风格的建筑,一边品尝着特色美食,对和田的便捷交通很满意。

因为交通发展滞后,和田过去常常被人们称之为“口袋底”。如今,一辆辆满载游客的旅游大巴驰骋在高速路上,一趟趟旅游专列引客来和,一架架航班准时到达……和田作为古丝绸之路南道的重镇按下了“快进键”,各项事业迎来高速发展,旅游事业也正乘势而上。

4月15日早上8点,随着驶入和田火车站的一列火车发出的长鸣声,“新东方快车”旅游专列搭载来自全国各地的186名游客抵达和田,开启魅力和田之旅。

自2022年6月16日和田至若羌铁路开通运营,结束了洛浦、策勒、于田、民丰县不通火车的历史。环塔克拉玛干沙漠铁路线的形成,标志着与南疆铁路、格库铁路共同构成的塔里木盆地铁路环线正式闭环。出行的方便不仅为本地群众带来了便利,还带来了源源不断的游客,本地不少群众因此享受到了旅游发展的“红利”。

趁着旅游热的东风,墨玉县普恰克其镇果农努尔买买提·阿吾提带领村民建起的“小三亚”就是一个实例。努尔买买提说:“现在交通方便了,来‘小三亚’游玩的游客越来越多,香蕉、芒果树……这些都是从三亚带过来的。”

4月16日,自驾游和田的刘女士正准备驱车前往墨玉县游玩,她说:“这次我是和闺蜜一起来的,我们俩的驾驶技术不太好,下次一定要带着老公一起去体验一下被称为‘世界级景观大道’的G219线,看看和田到阿里段的风景。”

自2022年6月30日,国道315线民丰至洛浦段公路开通,实现和田地区县县通高速(含一级)目标的“最后一公里”。《2022年和田地区国民经济和社会发展统计公报》显示,全地区公路总里程已达到24242.60公里,其中,等级公路21918.64公里,等外公路2323.96公里。

和田机场、于田机场、和若铁路以及四通八达、方便快捷的公路交通网络,为和田经济社会发展、引客入和提供了重要支撑,制约和田旅游业发展的立体交通“瓶颈”得到明显改善,和田已从“口袋底”变成进出疆的第二条大通道。随着基础设施的完善,流通效率明显提高,为和田群众出行带来极大便利,也吸引着各地游客纷纷至此,出行步入了“高速时代”。



策勒立交。地区融媒记者 胡礼政摄



运营中的于田机场。



公路铁路交汇。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

背街小巷“靓”起来 居民生活“美”起来

地区融媒讯(记者 阿米乃姆 通讯员 阿卜力克木·艾则孜)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,落实习近平总书记关于爱国卫生运动作出的重要指示精神,连日来,和田市纳尔巴格街道组织辖区内19个社区组建志愿团队,开展以“爱卫同行,共建美好生活”为主题的爱国卫生系列活动。

4月17日,文化路社区志愿者聚焦与群众生活密切相关的环境卫生热点、难点问题,在背街小巷、老旧小区、城乡接合部、市场等重点场所,深入开展环境卫生集中整治。志愿者动员居民一起清理卫生死角、清除积水、做好宅前屋后环境清理,整治乱堆杂物、乱扔垃圾现象,对小巷道、停车场、居民家庭及渠道开展大扫除,同时进行宣传教育,使辖区居民牢固树立良好卫生意识。

纳尔巴格街道集中对公共区域的垃圾、卫生死角进行清理,打造整洁舒适、文明有序的工作和生活环境,进一步体现了服务群众,为群众办实事的理念,提升了群众的获得感、参与感和满意度。

“爱护环境需要我们共同努力,共同营造。今后,我会积极参加这样的活动。”志愿者阿布力克木·吐孙托合说。

“我们将以深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,着力开展爱国卫生月集中宣传等志愿服务活动,让背街小巷‘靓’起来,居民生活‘美’起来,引导广大群众进一步树立自然、环保、节俭、健康的思想观念和生活方式,让‘文明健康、绿色环保’的理念深入人心,持续开展爱国卫生活动,为文明城市创建作出贡献。”纳尔巴格街道党(工)委书记张鸽说。



4月17日,志愿者在和田团城巷道内开展卫生大扫除,打造整洁舒适、文明有序的工作和生活环境。地区融媒记者 阿米乃姆摄

环保督察进行时

47万亩胡杨林有害生物飞机防治项目启动

地区融媒讯(记者 张雅芝 通讯员 王莉莉)4月14日,一架单机载重600公斤药量的直升机腾空而起,地区林业和草原局针对胡杨林有害生物春尺蠖飞机防治项目正式启动。

随着气温回升转暖,胡杨林叶片逐渐展叶,危害胡杨林的食叶害虫进入高发期,为有效控制林业有害生物的扩散及蔓延,连日来,地区林草系统“把脉”防治时间,对墨玉县、策勒县、和田县47万亩胡杨林进行飞防作业,通过飞机飞防作业有效遏制了病虫害的蔓延,确保胡杨林得到健康生长。

在胡杨林有害生物飞机防治作业现场,每一架次直升机降落,工作人员都会为直升机进行设备检修、燃油加注、药剂配比添加等工作。直升机防治胡杨林有害生物具备作业时间短、防治效果好、防治成本低和省人工等优势。本次防治春尺蠖作业采用的是可载600-800公斤药剂的先进林用直升机,每架飞机每天约飞30架次,每架次可进行2000亩胡杨林喷洒任务。

“乌鲁木齐民丰馆”直播间试运营

地区融媒讯(记者 唐海东 通讯员 毛伟云)4月17日,“乌鲁木齐民丰馆”在新疆大学北校区开启试运营模式。

为培养直播带货网红,联通和田分公司作为民丰县电商运营项目承办单位,与重庆知名MCN机构合作,联合打造“我从新疆来”数字直播总部基地,内设“乌鲁木齐民丰馆”直播间。

“乌鲁木齐民丰馆”直播间是“我从新疆来”数字直播总部基地全力扶持的一个地方特色的代播直播间。直播间以直播支农、流量助农、带货惠农的方式,助推民丰县农产品走向全国。目前,“乌鲁木齐民丰馆”与民丰县若羌镇乡达成50吨核桃销售协议,正在联系物流公司将核桃运至乌鲁木齐西部云仓进行分拣。

“乌鲁木齐民丰馆”直播间与乌鲁木齐各大云仓进行深度合作,以完善的配套设施和优厚的政策条件,吸引直播创客团队和个人入驻。“乌鲁木齐民丰馆”直播间的创办,不仅使民丰县的农产品得到更好的宣传和推广,还将进一步提升民丰县农产品的品牌形象和知名度。

该直播基地整合供应链、平台、物流、主播等各方资源,为和田农产品商家提供直播、培训、营销、代播等服务。同时,基地拓展“直播+商圈”“直播+大学生为乡村代言”“线上直播+线下展厅”等新领域,促进直播电商与多领域融合发展,助力乡村振兴。